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U nás v kraji
www.khk.cz květen 2025

Vážení  
spoluobčané, 
začátkem dub-
na mě pozvala 
předsedkyně 
České gerontolo-
gické a geriatrické 
společnosti Božena Jurášková 
na jubilejní 30. ročník odborného 
kongresu této společnosti. Když 
jsem měl coby úplný laik možnost 
poslouchat projevy předních osob-
ností tohoto možná trochu „upo-
zaděného“ lékařského oboru, tak 
jsem si uvědomil jeho důležitost!
 Gerontologii a geriatrii vděčí-
me za prodlužování délky našeho 
života. Nejde však jen o samotnou 
délku života, ale především o jeho 
kvalitu a zdravé stáří. Starší lidé 
trpí specifickými chorobami, 
například osteoporózou nebo Alz-
heimerovou chorobou. Do toho se 
přidává další problém, se kterým 
si lékařská věda nedokáže poradit, 
a tím je samota, pocit zbytečnosti 
a neschopnosti. To ničí duševní 
zdraví seniorů, a tím trpí i jejich 
tělo. 
 A přitom stačí tak málo, které 
můžeme udělat sami. Prostě s nimi 
mluvme, naslouchejme, poprosme 
je o radu. Překvapí nás, jak boha-
tou studnicí zkušeností i zážitků 
dříve narození lidé jsou. Úžasnou 
práci v tomto dělá celá řada spol-
ků, které třeba propojují děti ze 
školek s klienty z domovů seniorů. 
Společně se baví, zpívají, mluví, 
seniorům dětská bezprostřednost 
rozjasní den, malé děti se naopak 
naučí úctu ke stáří.  
 Náš kraj patří mezi ty s nejstar-
ším obyvatelstvem a naší prioritou 
je vytvořit pro ty občany, kteří se již 
o sebe nedokážou postarat sami, 
co nejlepší následnou péči. Ale ty 
nejlepší podmínky pro život seni-
orům vytvoříme jedině společně, 
a to prostě tím, že na ně nebudeme 
zapomínat.

Petr Koleta
hejtman Královéhradeckého kraje

Slovo hejtmana Prezident 
přijel do kraje. 
Debatoval se 
starosty a prošel 
část Krkonoš 

Zastupitelé Královéhradec-
kého kraje schválili aktualizaci 
příslibu financování druhé etapy 
modernizace Oblastní nemocnice 
Náchod. Celkem má kraj na inves-
tici připraveno 1,7 miliardy korun 
bez DPH, tedy o 180 milionů korun 
více oproti původnímu příslibu. 
Soutěž na zhotovitele stavby chce 
vyhlásit nejpozději v červnu letoš-
ního roku. 

„Projekt modernizace náchod-
ské nemocnice připravuje kraj 
dlouhodobě, přičemž realizací 
druhé etapy se dokončí celková 

modernizace a přestavba areálu 
a dojde k přestěhování veškerých 
oddělení a provozů do monoblo-
ku v dolním areálu. Tento záměr 
zajistí centralizaci zdravotnické 
péče, což přinese větší efektivitu 
nejen při poskytování zdravotnic-
ké péče, ale i v rámci samotného 
provozu nemocnice,“ uvedl hejt-
man Petr Koleta.

V dolním areálu vznikne nový 
pavilon (s označením D) na místě 
stávajících pavilonů D a E. Dále zde 
kraj vybuduje centrální zastřeše-
nou halu navazující na již vybudo-

vaný hlavní vstup do monobloku 
nemocnice a stavební úpravy 
ve stávajících třech přilehlých 
pavilonech A, B a C. Hlavním cílem 
těchto stavebních úprav bude 
nové využití stávajících prostor 
po vystěhovaných provozech 
do nového pavilonu D. Jedná se 
o rozšíření stávajícího oddělení 
neurologie v pavilonu B po uvol-
něných prostorech přestěhované 
urologie, realizace lékárny v pavi-
lonu C a ambulancí v pavilonech 
A, B a C. |

Dokončení na straně 6

Petr Pavel s manželkou Evou 
navštívil ve dnech 23. a 24. dubna 
Královéhradecký kraj.

Prezidentský pár během první-
ho dne pracovní cesty debatoval 
s primátorkou Hradce Králové 
Pavlínou Springerovou i hejtma-
nem Petrem Koletou a zastupiteli 
Špindlerova Mlýna. Prohlédl si 
také firmu Lesní svět, která vyrábí 
interaktivní vzdělávací prvky 
a hry o přírodě. 

Ve čtvrtek prezident navštívil 
domov pro seniory v Trutnově 
a ve Dvoře Králové besedoval se 
studenty tamního gymnázia. Ces-
tu po kraji zakončil prezidentský 
pár v Jičíně, kde navštívil firmu 
Microrisc, setkal se s vedením 
města a následně debatoval s ob-
čany v tamním divadle. |

Na druhou etapu modernizace náchodské nemocnice 
má kraj připraveno 1,7 miliardy korun
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Na podporu jednotek požární ochrany obcí kraj uvolní 30 milionů korun
Královéhradecký kraj v květnu 

vyhlásí dotační programy na pod-
poru jednotek požární ochrany 
obcí. Ve třech dotačních progra-
mech s celkovou alokací přesahu-
jící 30 milionů korun budou moci 
žádat o prostředky na pořízení 
nových hasičských cisteren, vý-
stavbu či rekonstrukci hasičských 
zbrojnic a dalšího zázemí včetně 
obnovy zásahové techniky. 

„Akceschopnost jednotek 
požární ochrany je nezbytná pro 
bezpečnost nás všech. Chceme 
zajistit, aby dobrovolní hasiči měli 
k dispozici moderní vybavení 
a odpovídající zázemí pro svou 

činnost, kdy ochraňují životy i ma-
jetek občanů na území našeho 
kraje. Díky těmto dotacím budou 
obce schopny efektivně reagovat 
na mimořádné události,“ uvedl 
náměstek pro regionální rozvoj 
Jiří Štěpán.

Dotační programy na podporu 
JPO pro rok 2025 a jejich finan-
cování včera schválilo krajské 
zastupitelstvo v této podobě:

Obnova hasičské techniky pro 
obce s JPO (25RRD01) – celkem 7,5 
milionu korun, určeno na nákup 
nebo repasi hasičských cisteren 
pro jednotky požární ochrany. 

Žadatelé mohou získat dotaci 
od 100 tisíc do 1,5 milionu korun, 
přičemž maximální podíl dotace 
na uznatelných výdajích je 50 %.

Zvýšení akceschopnosti JPO 
(25RRD11) – celkem 22,55 milionu 
korun, zaměřeno na výstavbu 
a rekonstrukci požárních zbrojnic, 
pořízení dopravních automobilů 
a požárních přívěsů. Dotace může 
pokrýt až 33,33 % uznatelných vý-
dajů, maximálně však 2/3 dotace 
přidělené ze státního rozpočtu.

Podpora JPO v oblasti řidičských 
oprávnění (25RRD12) – celkem 

300 tisíc korun, určeno na fi-
nancování rozšíření řidičského 
oprávnění ze skupiny B na C pro 
členy jednotek požární ochrany. 
Maximální dotace činí 30 000 Kč, 
s podílem až 80 % uznatelných 
nákladů.

Žádosti se přijímají do 21. 
května 2025, přičemž rozhodnutí 
o přidělení dotací lze očeká-
vat do konce září 2025. Veškeré 
informace k dotačním progra-
mům jsou dostupné na dotačním 
portálu Královéhradeckého kraje 
na adrese: dotace.khk.cz. |

Cesta prezidenta Petra Pavla po regionu  

na krajském úřadě uvítal prezidenta hejtman Petr Koleta. Spolu s dalšími členy rady kraje 
hovořili o sociálních službách, nedostatku pracovníků v tomto odvětví, paliativní péči, ale 
také třeba o potřebě a možnostech psychologické pomoci dětem a mladistvým.

Prezidentský pár dostal darem fotoobrazy od martina veselého a jeho dcery anežky. malá 
fotografka zachytila unikátním způsobem zvířecí stopy, její otec zase pohled do rezavého 
sudu, který vypadá jako pohled na cizí planetu. 

ve Špindlerově mlýně se prezident setkal s vedením města a spolu probírali především 
nezvladatelnou zátěž ze strany turistů, kteří představují během zimní sezóny enormní zátěž 
na městskou infrastrukturu. Kvůli nízkému počtu obyvatel město nedostává z rozpočtového 
určení daní dostatek financí na pokrytí výdajů spojenými s takovou masou lidí a aut. 

Petr Pavel se během středečního odpoledne setkal s veterány horské služby. na setkání 
došel zhruba osmikilometrovou procházkou údolím Bílého labe a s veterány i zástupci 
Krkonošského národního parku strávil několik hodin v neformálním rozhovoru u táboráku. 
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Kraj posiluje podporu cestovního ruchu. Připravil na to přes 
25 milionů. Příjem žádostí končí v půlce května 

Začal příjem žádostí do nové-
ho krajského dotačního pro-
gramu zaměřeného na rozvoj 
veřejné a doprovodné infrastruk-
tury cestovního ruchu. Celkem 
je připraveno 26,5 milionu 
korun na zlepšení turistické 
infrastruktury, podporu cyk-
loturistiky, navigační systémy, 
doprovodnou infrastrukturu, 
atraktivity cestovního ruchu, 
údržbu lyžařských a běžeckých 
tras, dostupnost turistických cílů 
a další související aktivity.

„Podpora cestovního ruchu 
je pro náš kraj klíčová, a proto 
jsme rádi, že můžeme nabídnout 
takovýto dotační program. Věříme, 
že financované projekty přispějí 
nejen k rozvoji regionu, ale také 
k udržitelnému a modernímu 
cestovnímu ruchu, který bude pří-
větivý jak pro návštěvníky, tak pro 
místní obyvatele,“ uvedl náměstek 
pro regionální rozvoj, cestovní 
ruch a kulturu Jiří Štěpán.

Královéhradecký kraj předpo-
kládá, že podpoří žádosti v ob-
lasti cestovního ruchu v celkové 
výši 26,5 milionu korun. Nový 

dotační program klade důraz 
na zvýšení úrovně infrastruk-
tury cestovního ruchu a ekolo-
gická řešení. O dotaci se mohou 
ucházet obce, destinační společ-
nosti, podnikatelé v cestovním 
ruchu a další oprávněné sub-
jekty. Stranou nezůstanou ani 
krajské příspěvkové organizace, 
které se budou moci ucházet 
o podporu ve formě mimořádné-
ho účelového příspěvku.

Uzávěrka podání žádostí je 14. 
května 2025. O poskytnutí dotací 
bude rozhodnuto nejdéle do kon-
ce letošního září. Dotační program 
kraj vypisuje za finanční podpory 
Ministerstva pro místní rozvoj ČR. 

Příklady úspěšných projektů 
z minulých let

Dotační programy kraje se 
dlouhodobě zaměřují na zlepšení 
infrastruktury cestovního ruchu, 

včetně budování a modernizace 
turistických tras, odpočinkových 
míst a navigačních systémů.  Díky 
krajské podpoře tak v minulých 
letech vznikla celá řada nových 
cílů nebo doplňků infrastruktury, 
které mají vliv na pohodlí a cel-
kový zážitek turistů z návštěvy 
regionu, jako například:

• Modernizace zázemí pro cyk-
listy v areálu Nového zámku 
Kostelec nad Orlicí 

• Nová infrastruktura pro kara-
vany a cyklisty v areálu Hotelu 
Pod Zvičinou

• Obnova turistického zázemí 
v Městských lesích Hradec 
Králové

• Vybudování technického záze-
mí pro cykloturisty v Josefově 

Podrobnosti o dotačním pro-
gramu a způsobu podání žádostí 
jsou dostupné na webových strán-
kách Dotačního portálu Králové-
hradeckého kraje. |

Nový projekt Společně za kulturou pomáhá lidem s duševním 
onemocněním překonat bariéry  

Nový projekt Královéhradecké-
ho kraje a jeho partnerů s názvem 
Společně za kulturou si klade 
za cíl usnadnit lidem s duševním 
onemocněním přístup k divadlům, 
koncertům či muzeím v doprovodu 
další osoby. Zásadní roli v projektu 
hrají nezisková organizace Péče 
o duševní zdraví, dobrovolnické 
centrum Diecézní charity Hradec 
Králové a kulturní organizace kraje 
či města Hradec Králové.

„Hlavní myšlenkou nového 
krajského projektu je to, že kul-
turní organizace by tu měly být 
skutečně pro všechny. Víme, že 
mezi námi žijí lidé, kteří muzeum, 
galerii, divadlo nebo filharmonii 

z konkrétních důvodů navštívit 
nemohou. Tímto projektem chce-
me lidem s duševním onemoc-
něním umožnit plně se zapojit 
do kulturního života a užít si 
divadelní představení, koncert 
či prohlídku expozice tak, jak by 
za normální situace nemohli,“ řekl 
náměstek hejtmana pro kulturu 
a cestovní ruch Jiří Štěpán.

Klíčovou roli v projektu hrají 
dobrovolníci – právě oni se sta-
nou průvodci na cestě za kultur-
ními zážitky a pomohou klien-
tům cítit se na akcích bezpečně 
a komfortně. Projekt má začít 
s deseti dobrovolníky a deseti 
klienty v Hradci Králové. 

O nábor a zaškolení dobro-
volníků se stará dobrovolnické 
centrum Diecézní charity Hradec 
Králové. Klienti projektu jsou v pi-
lotní fázi vybíráni z řad klientů 
Péče o duševní zdraví, z. s. Tato 
organizace současně plní funkci 
koordinátora projektu. Náklady, 
které hradí Královéhradecký 
kraj ve výši 100 tisíc korun, jsou 
určeny právě na úhradu nákladů 
spojených s koordinací projektu 
po dobu jednoho roku. 

Projekt Společně za kulturou 
spojuje širokou síť kulturních 
institucí, které se do něj aktivně 
zapojují. Mezi hlavní partnery 
patří Divadlo Drak, Filharmo-

nie Hradec Králové, Hradecká 
kulturní a vzdělávací společnost, 
Galerie moderního umění v Hrad-
ci Králové, Muzeum východních 
Čech, Studijní a vědecká knihov-
na v Hradci Králové a Klicperovo 
divadlo. Každá z těchto institucí 
přispívá volnými vstupenkami 
pro dobrovolníky, kteří klienty 
na akce doprovází. 

První spolupráce dobrovol-
níků a klientů začala v dubnu, 
kdy spolu navštívili například 
představení S Caroline v kuchyni 
v Klicperově divadle, expozici 
Muzea východních Čech v Hradci 
Králové nebo koncert Filharmo-
nie Hradec Králové. |

Z ReGIonU
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oSoBnoStI

Osobnosti, které inspirují — kraj ocenil významné
Dvanáct osobností z našeho regionu se nově může pyšnit krajským 

oceněním. Mezi novými laureáty cen Medaile Královéhradeckého kraje 
jsou lékaři, hudebníci, úspěšná karatistka či světově uznávaný astro-
nom. Řád Královéhradeckého kraje letos získal jedinečný herec a spiso-
vatel Miloň Čepelka. 

„Chceme alespoň symbolicky ocenit úsilí, odhodlání, vytrvalost i se-
bekázeň jednotlivých osobností, které svou prací vynikají nad ostatními 
a jejich výsledky zlepšují život nás všech. Každoroční nominace jistě ne-
mohou zahrnout vše pozitivní, co bylo vykonáno, nicméně se snažíme, 
aby výběr oceněných měl co nejširší záběr, proto letos dekorujeme nejen 
vědce, sportovce i umělce, ale také osoby, které se věnují charitativní čin-
nosti. Jejich úspěchy a zásluhy jsou inspirací pro nás všechny a zaslouží 
si naše uznání,“ uvedl hejtman Královéhradeckého kraje Petr Koleta. 

Jedenáct letošních osobností vzešlo z desítek nominací od představi-
telů kraje, městských a obecních samospráv, ale i z řad veřejnosti. Návrhy 
zhodnotila Rada Královéhradeckého kraje a následně výběr schválili 
krajští zastupitelé.

Nejvyšším krajským oceněním je Řád Královéhradeckého kraje, 
po něm následují Medaile Královéhradeckého kraje I. stupně a Medaile 
Královéhradeckého kraje II. stupně.

Předání ocenění se uskutečnilo v rámci slavnostního galavečera 
v hradecké Petrof Gallery. Mezi oceněnými jsou: 

Řád Královéhradeckého kraje

Miloň Čepelka – Za jedinečný přínos kultuře 
Rodák z Pohoří u Opočna Miloň Čepelka se nesmazatelně zapsal 

do kulturní historie naší země. Je známý svou tvorbou v oblasti televiz-
ních a rozhlasových her, pohádek, písňových textů a literárních pořadů. 
Během své kariéry působil také jako novinář a moderátor v Českém 
rozhlase Praha a Českých Budějovicích, kde připravil tisíce pořadů. Nejví-
ce se ale proslavil jako cimrmanolog. V roce 1967 stál u vzniku legendár-
ního Divadla Járy Cimrmana a v nejrůznějších rolí mužů i žen vystupuje 
dodnes. Nezapomenutelný je například v dvojroli prince Jasoně a Drsoně 
v pohádce Dlouhý, Široký a Krátkozraký, jako šikovatel Vogeltanz nebo 
tancující mamka Žílová v jednoaktovce Akt. 

Medaile Královéhradeckého kraje I. stupně

Anatolij Truhlář  – Za přínos lékařské vědě a rozvoj zdravotnické zá-
chranné služby 

Anatolij Truhlář jako záchranář denně zachraňuje lidské životy 
a ve vrtulníku hradecké letecké záchranné služby vzlétá za nejzávažněj-
šími případy. Jako vysokoškolský pedagog vyučuje studenty Lékařské 
fakulty a Farmaceutické fakulty UK, zabývá se také klinickým a experi-
mentálním výzkumem v urgentní medicíně, zejména léčebnou hypo-
termií, farmakoterapií srdeční zástavy a léčbou závažných úrazů. Jako 
první Čech se stal spoluautorem evropských doporučených postupů pro 
resuscitaci a získal titul Fellow of the ERC za přínos pro rozvoj resusci-
tační medicíny v Evropě. Jeho dalším úspěšným projektem bylo zave-
dení systému tzv. first responderů, kteří jsou v případě srdeční zástavy 
aktivováni přes mobilní aplikaci. Ve volném čase je vášnivým sběratelem 
modelů sanitek a vytvořil unikátní sbírku, která nemá v Česku obdoby. 

Alena Goisová – Za celoživotní přínos a rozvoj sociálních služeb  
Alena Goisová je dlouholetou ředitelkou opočenského Domova 

Dědina, který vede od roku 1994. Usilovnou a neúnavnou prací výrazně 

přispěla k rozvoji sociálních služeb v regionu a výraznému rozšíření ka-
pacit a služeb domova do mnoha dalších měst Královéhradeckého kraje. 
Jako odborná poradkyně a konzultantka se aktivně podílí také na pro-
jektech zaměřených na zlepšení dostupnosti a kvality sociálních služeb, 
jejich deinstitucionalizaci a transformaci. Alena Goisová klade důraz 
na podporu začlenění uživatelů do běžného života, aby lidé s intelekto-
vým a kombinovaným postižením, případně duševním onemocněním, 
mohli vést maximálně možný nezávislý život. 

Zdeněk Bardon – Za přínos astronomii a popularizaci vědy  
Zdeněk Bardon je uznávaný český astrofotograf, popularizátor 

astronomie a inovátor v oblasti astronomické techniky. Již téměř 50 
let se věnuje fotografování noční oblohy a vývoji automatizovaných 
systémů pro astronomická pozorování. V roce 2018 mu Evropská jižní 
observatoř udělila prestižní titul ESO Photo Ambassador. Významně 
přispěl k robotizaci největších teleskopů v Česku i zahraničí, včetně 
Perkova dvoumetrového dalekohledu v Ondřejově nebo laserové sta-
nice OGS na Tenerife. Svou vášeň pro astrofotografii přetavil do plně 
robotizované Bačkorové observatoře, která pořizuje snímky oblohy 
automaticky. O své zkušenosti se dělí nejen prostřednictvím přednášek 
a praktických ukázek pro děti, ale také jako autor knihy Bačkorový 
astronom. 

František Karlík – Za celoživotní přínos v oblasti sportu  
František Karlík zasvětil svůj život atletice nejen jako aktivní spor-

tovec, ale především jako dlouholetý funkcionář, rozhodčí a statistik. 
Po závodní kariéře se od roku 1975 věnoval organizaci atletických sou-
těží a po více než 30 let vedl Východočeský a následně Krajský atletický 
svaz Královéhradeckého kraje. Významně přispěl k mapování historie 
východočeské atletiky. Vydal unikátní publikace a ročenky dokumen-
tující vývoj atletiky v regionu od roku 1956, například zachytil průběh 
a výsledky mistrovských i nemistrovských republikových a krajských 
soutěží družstev ve východočeském regionu v období 1956 až 2013. 
Kromě toho byl dlouholetým dopisovatelem krajského tisku a spolu-
tvůrcem knihy ke 100. výročí české atletiky. I nadále se aktivně podílí 
na řízení atletických soutěží na krajské i republikové úrovni. 

Zbyněk Havrda  – Za celoživotní sportovní úspěchy 
Zbyněk Havrda patří mezi nejvýznamnější československé sil-

niční motocyklové závodníky. Během své kariéry odjel 750 závodů, 
z nichž 52krát zvítězil. Devětkrát se stal mistrem Československa 
ve třídách 50 a 125 ccm a třikrát ovládl Pohár Míru a Přátelství. Jeho 
největším mezinárodním úspěchem bylo 5. místo na mistrovství 
světa v Brně v roce 1971 ve třídě do 50 ccm. Pravidelně se účastnil 
Grand Prix, kde dosáhl několika umístění v první desítce, například 
na Sachsenringu a v Imole. Závodil na motocyklech Ahra, Maico, 
Morbidelli, Kreidler, Casal a MBA. Zbyněk Havrda je nejen skvělým 
závodníkem, ale také symbolem vytrvalosti a mistrovského ovládání 
malých kubatur. Jeho jméno už je nesmazatelně zapsáno v historii 
československého motorsportu.  

Medaile Královéhradeckého kraje II. stupně

Jan Filip – Za celoživotní přínos umění 
Jan Filip je významný hudebník, pedagog a v minulosti dlouholetý ře-

ditel ZUŠ Jana Maláta v Novém Bydžově. Nejvíce se proslavil jako zaklada-
tel a kapelník folkové skupiny Kantoři, která od roku 1970 patří k nejdéle 
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nepřetržitě působícím hudebním formacím v České republice. Kantoři se 
zaměřují na lidové a zlidovělé písně z celého světa s důrazem na keltský 
folk a historické nástroje. Skupina koncertovala v mnoha zemích, vydala 
několik alb a získala ocenění, včetně festivalové Porty. Roku 2025 Kanto-
ři oslaví své 55. výročí a stále aktivně vystupují. Jan Filip nejen ovlivnil 
českou folkovou scénu, ale také přispěl k hudebnímu vzdělávání a popula-
rizaci lidové hudby u nás i v zahraničí.

Eva a Jiří Fuksovi  – Za celoživotní rozvoj umění a kultury
Eva a Jiří Fuksovi jsou duší Rychnovského chrámového sboru, který 

vedou v kostele Nejsvětější Trojice v Rychnově nad Kněžnou. Eva působí 
jako hlavní sbormistryně, zatímco Jiří je korepetitorem a zároveň vyhle-
dává zapomenuté hudební skladby v archivech, které následně uvádí 
zpět k životu. Velkým objevem se tak stalo například dílo barokního 
skladatele Johana Tobiáše Beckera spojeného s Hradcem Králové, jehož 
nasazení do repertoáru posluchači velmi ocenili. Pod vedením manželů 
Fuksových amatérský sbor dosáhl vysoké úrovně a úspěšně reprezentu-
je město i region nejen v Česku, ale i v zahraničí. V roce 2024 například 
vystoupili v Itálii v rámci projektu Hudební uctění památky českých vá-
lečných hrdinů. Ve volném čase se věnují také péči o historické varhany 
v kostele Nejsvětější Trojice. Jiří Fuks, který je povoláním soudce, patří 
k předním českým varhaníkům a organizuje mezinárodní varhanické 
konference.

Petr Dujka – Za úspěšný rozvoj Doudlebska 
Petr Dujka, potomek šlechtického rodu Bubna-Litic, se již dvě deseti-

letí věnuje obnově a rozvoji zámku v Doudlebách nad Orlicí. Původně 
sloužící k zemědělským účelům, dnes je zámek světovým unikátem 
a kulturním centrem regionu. Dujka zde nejen zrekonstruoval historic-
ké budovy, ale také zachránil sýpku, kde vzniklo přírodovědné mu- 
zeum, koncertní sál a Trampské muzeum, které přitahuje návštěvníky 
z celé Evropy. Vedle péče o zámek a kulturní dědictví se věnuje i vinař-

ství. V roce 2020 založil první vinici v podhůří Orlických hor, která se 
stala největším vinohradem na Rychnovsku. Jeho vína nesou označení 
ORLICKÉ HORY originální produkt® a získala prestižní ocenění. Díky 
dlouholeté spolupráci s městysem Doudleby se aktivně podílí na spo-
lečenském životě regionu – organizuje koncerty, trhy, lampionové 
průvody a další akce. 

Radka Tesařová – Za mimořádné úspěchy v oblasti sportu    
Radka Tesařová je úspěšná česká karatistka s bohatou sportovní 

kariérou a mimořádnými úspěchy. Získala 14 titulů mistryně ČR, stala 
se akademickou mistryní Evropy (2005) a vybojovala cenné medai-
le na mistrovstvích Evropy pod hlavičkami organizací WKF a SKIEF. 
V roce 2013 se například jako první Češka kvalifikovala na Světové hry, 
kde obsadila 4. místo, o čtyři roky později ovládla evropský šampio-
nát v Hradci Králové kategorii jednotlivců i týmů a v roce 2022 se jí 
podařilo vybojovat 1. místo a titul Grand champion na Mistrovství 
Evropy SKIEF v nizozemském ’s-Hertogenbosch. Radka Tesařová je také 
výrazná česká malířka, která se ve své tvorbě inspirovala Afrikou a její 
díla vystavují galerie po celém světě. 

Michael Nebeský – Za charitativní činnost  
Michael Nebeský je jedním ze zakladatelů charitativního projektu 

Sport Hradec Cup, který vznikl v roce 2009 jako reakce na smutnou 
událost v jeho okolí. Dnes Sport Hradec Cup pomáhá nemocným 
a handicapovaným dětem po celé ČR. Za více než 16 let existence turnaj 
vybral přes 12 milionů korun, které byly následně rozděleny mezi 130 
dětí, které potřebují finanční pomoc na rehabilitační pobyty, prote-
tické a léčebné pomůcky či fyzioterapii, která není hrazena státem. 
V roce 2023 například rozdělil mezi 14 dětí více než dva miliony korun. 
Michael Nebeský a jeho tým tak každý rok nejen organizují sportovní 
akci, ale především se aktivně podílejí na zlepšení životů nemocných 
dětí a jejich rodin, čímž se stali inspirací pro celou komunitu. |

oSoBnoStI

osobnosti napříč obory

oceněné osobnosti Královéhradeckého kraje (zleva): Zdeněk Bardon, Radka tesařová, anatolij truhlář, eva a jiří Fuksovi, Petr Dujka, Zbyněk havrda, Šárka Škrabalová (přebírala cenu 
za miloně Čepelku), alena Goisová, michael nebeský, František Karlík, jan Filip.
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Z ReGIonU

Jsou protialkoholní záchytné stanice ještě potřeba? Vedení kraje 
řeší letitý problém provozu krajské záchytky

Vedení Královéhradeckého kra-
je řeší další osud krajské protial-
koholní záchytné stanice v Hradci 
Králové. Ta už více jak dva roky 
funguje v omezeném režimu z dů-
vodu nedostatečného personální-
ho obsazení. Bezvýchodnou situaci 
by nyní mohla vyřešit iniciativa 
náměstka hejtmana a poslance 
Parlamentu ČR Jiřího Maška.  

„V rámci své poslanecké funk-
ce chci iniciovat nový pohled 
na protialkoholní záchytné 
stanice, jejichž provoz mají kraje 
ze zákona povinnost zajišťovat. 
Navrhuji zvážit, aby fungovaly 
například jako ‚dospávací‘ zařízení 
za přítomnosti středního zdravot-
nického personálu. Díky tomu by 
náklady klesly. Pro příklad: krajská 
záchytka v současnosti přijme 
v průměru 800 klientů ročně 
a na jednoho takového klienta 
činí částka za péči 16 000 korun, 

kdy na to vůbec nepřispívá zdra-
votní pojišťovna a kraj vše hradí 
ze svého rozpočtu, protože ani po-
platek ve výši 2 000 korun většina 
klientů nezaplatí,“ říká náměstek 
Jiří Mašek, který má v gesci krajské 
zdravotnictví.

Minulé vedení Královéhra-
deckého kraje řešilo budoucnost 
krajské záchytné stanice opa-
kovaně od jara 2022, kdy přijalo 
oznámení o odchodu tehdejšího 
dlouholetého ředitele Vlastimila 
Kyrala. Od ledna roku 2023 totiž 
hrozilo, že zařízení nebude moci 
pokračovat v provozu. Ten se 
nakonec podařilo zajistit v omeze-
ném režimu.

„Policisté mohou člověka, který 
budí pohoršení vlivem alkoholu, 
dovézt někam domů a předat 
rodinnému příslušníkovi nebo jej 
v případě zjevného protiprávního 
jednání umístit do cely předběž-

ného zadržení, kde vystřízliví pod 
dohledem policisty. I přes tyto 
možnosti jsou ale opilci často 
zátěží pro zdravotnická zařízení. 
Je proto otázkou, jestli v této době, 
kdy se ve zdravotnictví obáváme 
nárazu kvůli financování provozu 
nemocnic, by neměly být záchyt-
ky už spíše historií,“ pokračuje 
náměstek Mašek.

Protialkoholní záchytná stanice 
Královéhradeckého kraje v součas-
nosti přijímá klienty ve všední dny 
pouze v nočních hodinách. O ví-
kendech a svátcích je její provoz 
nepřetržitě 24 hodin. Tato varianta 
je v současnosti jediné racionál-
ní řešení pro zachování provozu 
z důvodu nedostatečného zajištění 
lékařského personálu. To by mohla 
vyřešit varianta spolupráce s hra-
deckou fakultní nemocnicí.

„Opakovaně jednáme s panem 
ředitelem Fakultní nemocnice 

Hradec Králové o možném umís-
tění záchytné stanice do areálu 
nemocnice. To by bylo řešení 
v případě nutnosti zachování 
provozu, kdy by lékař FN HK mohl 
přijít k příjmu a klienta vyšetřit. 
Pokračování provozu záchytky 
na Novém Hradci Králové je ale 
do budoucna z mého pohledu 
nadále neudržitelné a kraj na tom 
pouze prodělává desítky milionů 
ročně,“ dokončil náměstek Jiří 
Mašek.

Protialkoholní záchytná sta-
nice Královéhradeckého kraje je 
krajská příspěvková organizace. 
Od roku 1993 do června roku 2002 
ji zřizovalo město Hradec Králové, 
poté přešla pod kraj. Ten na její 
provoz v loňském roce vynaložil 
téměř 13 milionů korun. Další 
náklady jsou nezaplacené poplat-
ky stovek klientů, které záchytka 
přijala do své péče. |

Na druhou etapu modernizace náchodské nemocnice má kraj připraveno 1,7 miliardy korun
Dokončení ze strany 1
Předpokládané náklady pro-

jektu jsou 1,7 miliardy korun bez 
DPH. Nutnost navýšení příslibu 
financování vychází ze zpracova-
né dokumentace pro provedení 
stavby a rozpočtu projektanta 
s ohledem také na navýšení cen 

a míru inflace u stavebních prací, 
dodávek a služeb.

„V tuto chvíli je již zpracová-
na projektová dokumentace pro 
provedení stavby a zároveň jsou 
vydána veškerá povolení pro 
realizaci druhé etapy modernizace 
a dostavby. Podmínkou vyhlášení 

Pohodlné pro lékaře i pacienty, nemocnice sdílejí data elektronicky  
Onkologové z jičínské nemocni-

ce sdílejí zdravotnickou dokumen-
taci s Fakultní nemocnicí Hradec 
Králové. Díky tomuto pilotnímu 
projektu se lékařům výrazně 
zjednodušila práce a pacienti již 
nemusí nosit papírové záznamy.  

Dlouho připravovaný projekt, 
který využívá zabezpečené datové 
centrum Kraje Vysočina zvané 
eMeDocS, počítá s tím, že sdíle-
ní dokumentace se rozšíří také 
na ostatní pracoviště FN HK a další 
zdravotnická zařízení, především 
nemocnice Zdravotnického hol-
dingu Královéhradeckého kraje.

„Jsme rádi, že tento pilotní 
projekt v oblasti sdílení infor-
mací mezi nemocnicemi běží 
a jsme plně připraveni jej rozšířit 
i na další odbornosti v rámci jičín-
ské nemocnice. Po plném spuštění 
spolupráce mezi jičínskou nemoc-
nicí a FN HK budou následovat 
ostatní nemocnice Královéhradec-
kého kraje,“ uvedl místopředseda 
představenstva Zdravotnického 
holdingu Královéhradeckého kra-
je Jiří Řezníček.

Onkologická pracoviště nemoc-
nice vybraly, protože v regionu 
funguje vynikající spolupráce 

v rámci Komplexního onkologic-
kého centra. 

„Onkologům se výrazně zjedno-
dušila práce, protože zdravotnická 
dokumentace pacientů je nyní 
dostupná online. Před zavedením 
sdílení dokumentace bylo nutné, 
aby si pacient přinesl k lékaři 
papírovou zdravotnickou doku-
mentaci z jiné nemocnice, z níž 
lékař přepisoval potřebné údaje 
do nemocničního informačního 
systému. Tento proces byl značně 
časově náročný a administrativně 
zatěžující. Stejná úleva nastává 
i u jičínských lékařů,“ uvedla eko-

nomická náměstkyně FN HK Jitka 
Šmehlíková.

Možnost elektronického 
sdílení dokumentace oceňují 
po prvních týdnech i samotní 
lékaři. 

„Ačkoliv se stále jedná o pilotní 
projekt a sdílená data jsou zatím 
omezená, mohl jsem si již nyní 
osobně ověřit přínos této funkce. 
Zároveň mám pozitivní zpětnou 
vazbu i od kolegů,“ sdělil své 
zkušenosti zástupce přednosty pro 
léčebně preventivní péči Kliniky 
onkologie a radioterapie FN HK 
Jindřich Kopecký. |

veřejné zakázky na stavební práce, 
dodávky a služby bylo zajištění 
finančních prostředků, k čemuž 
zastupitelstvo kraje dalo příslib,“ 
informoval radní pro investice 
a krajský majetek Zdeněk Praus.

Zahájení soutěže na výběr zho-
tovitele stavby kraj předpokládá 

mezi květnem a červnem letošního 
roku. Samotná stavba by pak moh-
la začít na konci roku 2025. Předpo-
kládaná délka realizace stavby je 
39 měsíců a 3 měsíce zkušebního 
provozu. Nemocnice zajišťuje 
zdravotní péči pro spádovou oblast 
s více než 200 tisíci obyvateli. |
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RoZhovoR

Celý rozhovor si můžete 
přečíst na 

www.khk.cz

Nemůžeme si dovolit říct, že máme plno, uvádí primář 
náchodského urgentu David Tuček 

V Oblastní nemocnici Náchod 
vznikl nový urgentní příjem. Krá-
lovéhradecký kraj za více jak 97 
milionů korun bez DPH zrekon-
struoval 20 tisíc metrů čtvereč-
ných plochy, na které vznikly tři 
menší zákrokové sály, 12 vyšet-
řoven a ambulancí s celkovou 
kapacitou 11 expektačních lůžek. 
Na přípravě projektu urgentu se 
podílel jeho stávající primář Da-
vid Tuček. Požádali jsme jej proto 
o rozhovor.

 
Jaké hlavní změny přinesl nový 
urgentní příjem? 

Původní provizorní řešení spo-
čívalo v tom, že jsme spojili dohro-
mady akutní chirurgickou, interní 
a ortopedickou ambulanci na jed-
né chodbě pavilonu D – bývalé chi-
rurgie. K dispozici byl dále rentgen, 
ultrazvuk a lékařská pohotovostní 
služba, měli jsme i místnost se čtyř-
mi expektačními lůžky.  Dále jsme 
zavedli třídění pacientů na základě 
systému Emergency Severity Index, 
jehož principem je určení pořadí 
podle závažnosti stavu. 

Postupnost kroků nám umožnila 
zvyknout si na práci více oborů po-
hromadě. Po přestěhování do nově 
postaveného urgentního příjmu 
jsme tento typ práce přenesli do no-
vých prostor. Nově zde také přibyla 
akutní neurologická ambulance. 
Tedy hlavní změna je těsná mezi-
oborová spolupráce, komplexnější 
péče o pacienta v akutním stavu. 
Pokud k nám přijede například 
pacient po pádu, může mít zlome-
nou končetinu, ale současně mohla 
být příčinou pádu například srdeční 
arytmie. On ale neputuje od jedné 
ordinace k druhé, ale naopak ho 
jednotliví specialisté vyšetří zde, 
na jednom místě. 

V čem jsou nové prostory efektiv-
nější? Jak pomáhá například krytý 
příjezd sanitek nebo oddělený 
vstup pro akutní pacienty?

V současné době končí na na-
šem urgentním příjmu více než 
90 % procent výjezdů zdravotnic-

ké záchranné služby v regionu. 
Skupina pacientů v kritickém stavu 
je zatím směřována na JIP naší 
nemocnice – interní, neurologic-
kou a hlavně ARIM, ale v dohledné 
době připravujeme posílit náš tým 
o pozici lékaře „urgentisty“, který 
bude schopen postarat se 24 hodin 
denně o kriticky nemocného pa- 
cienta. Toto vše by nešlo realizovat 
bez těsné spolupráce se Zdravotnic-
kou záchrannou službou KHK. 

Ukázkou tohoto je například 
sdílení lékařů mezi záchrankou 
a nemocnicí. Tedy lékař pracuje 
v nemocnici a na výjezdy vyjíždí 
na výzvu operačního střediska 
a po předání – velmi často právě 
na Emergency ONN – se vrací zpět 
do nemocnice. Takovým otcem 
této myšlenky je nynější náměstek 
hejtmana Jiří Mašek, bývalý ředitel 
ZZS KHK. 

Díky zdravotníkům, kteří 
znají jak tu přednemocniční péči, 
tak i urgentní příjem, je příjem 
pacientů rychlejší, má hladší 
průběh. K tomu samozřejmě nyní 
u nás přispívá i výhoda té stavby, 
která je koncipována tak, že je vše 
na jednom místě, neztrácíme čas 
hledáním a transportem do těch 
správných dveří a dlouhými přesu-
ny pacientů. V blízkosti je i kom-
plement, tedy RTG, ultrazvuky, CT či 

magnetická rezonance, na zavolání 
jsou tu odborníci, s kterými je mož-
no stav pacienta konzultovat. 

Kryté stání pro sanitky po-
skytuje komfortní ochranu před 
povětrnostními vlivy, na pacienty 
už neprší, nemrznou. Jsme teď 
v situaci, kdy máme krásnou bu-
dovu, parádně zařízenou. A teď se 
snažíme naplnit tu krásnou stavbu 
smyslem tak, aby to bylo po pro-
fesní stránce v pořádku, ale aby se 
nevytratil lidský rozměr. 

V Náchodě jste zavedli systém 
Emergency Severity Index (ESI). 
Můžete ho stručně popsat?

Triážový neboli třídící systém 
ESI jsem zaváděl do praxe už při 
budování urgentního příjmu 
ve Fakultní nemocnici HK a byli 
jsme tenkrát první nemocnicí 
v ČR, která tento systém používala. 
V zásadě jde o to roztřídit pacienty 
podle jejich stavu, aby co nejdříve 
bylo postaráno o ty, kteří vyžadují 
prioritní ošetření. Sestra na vjezdu 
nebo vstupu tedy sbírá systematic-
ky a cíleně informace o zdravotním 
stavu pacienta, vedoucím příznaku 
a faktickém či potencionálním 
ohrožením životních funkcí. Ta-
kový pacient pak má automaticky 
prioritu 1 a dostane péči okamžitě.  

Na opačné straně této škály, 
s prioritou 5, bude např. pacient, 
který pouze potřebuje předepsat 
léky. Podle těchto měřítek jsou 
tříděni všichni pacienti u vstupu 
i vjezdu na urgentní příjem, ať jsou 
přivezeni záchrannou službou 
nebo přijdou pěšky. Příjezd zá-
chrannou službou tedy nezname-
ná automaticky prioritní ošetření. 

Jaké byly největší výzvy při zavádě-
ní tohoto systému v praxi? Setkali 
jste se například s nepochopením 
ze strany pacientů?

Většina pacientů chápe, že sys-
tém určení pořadí na základě stavu 
je logický a spravedlivý. Denně 
samozřejmě také řešíme stížnosti 
na dlouhé čekání pacientů, jejichž 
stav má nižší prioritu. Čekací doba 

však není žádný parametr kvality 
péče. Nikoho nenecháváme čekat 
schválně, věnujeme se jen logicky 
a prioritně lidem, kteří jsou ve vět-
ším ohrožení. Klademe velký důraz 
na vlídnou komunikaci a věřím, 
že se nám to daří. Skoro každý den 
slyším od lidí zprostředkovanou 
pozitivní zpětnou vazbu na to, že 
navzdory dlouhému čekání dobře 
vnímají to, že je s nimi jednáno 
vlídně. To mě těší a všem spolu-
pracovníkům v celé nemocnici 
v Náchodě za toto děkuji.

V urgentní medicíně jde často 
o vteřiny. Co považujete za nejná-
ročnější aspekt své práce?

Specifické pro urgentní me-
dicínu je to, že my si nemůžeme 
dovolit říct, že máme plno. A to je 
nejnáročnější pro všechny obory, 
které se na té péči u nás podílí, 
nejen pro lékařský zdravotnický 
personál. V jednu chvíli může být 
klid a za minutu můžou být všech-
na lůžka zaplněná. 

Dále typické je, že máte větší 
počet pacientů v různé fázi rozpra-
covanosti. Musíte vykomunikovat 
s jinými pracovišti překlad pa- 
cientů, umět v několika větách shr-
nout jejich stav a vysvětlit jim, proč 
ho mají převzít. Zásadní jsou tedy 
komunikační dovednosti. A pak 
samozřejmě to, co je nejtěžší na té 
urgentní medicíně, je to nárazové 
zatížení velkým počtem pacientů 
v různém stavu. Když už si myslíte, 
že už prostě nemůžete, tak vám 
přivezou další. 

Jen za loňský rok, kdy jsme 
fungovali v provizoriu v pavilonu 
D, jsme ošetřili 35 tisíc pacientů. 
V přepočtu na den to vychází 
na nějakých 92 pacientů denně, ale 
nerovnoměrně! Nejvíce pacientů 
pak přichází nebo přijíždí mezi  
8 a 14 hodinou a pak samozřejmě 
o víkendech. |

Primář David tuček s vrchní sestrou Zuzanou 
němečkovou.
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Den kreativních průmyslů přinesl inspiraci a nová řešení  
Hradec Králové se na jeden 

březnový den stal centrem ino-
vací, kreativity a neutuchající 
inspirace. Uskutečnil se zde Den 
kreativních průmyslů, na který 
navázalo vyhlášení českého finále 
soutěže Creative Business Cup 
2025 podporující kreativní startu-
py. Vítězem se stal startup Graphic 
Standard s aplikací na tvorbu 
vizuálních výstupů pomocí umělé 
inteligence. 

Den začal inspirativním fórem 
Design budoucnosti, na které se 
sjely přední hvězdy českého udrži-
telného designu, inovací a podni-
kání. Diskutovala se řada témat 
souvisejících nejenom s designem, 
ale také s cirkulární ekonomikou, 
upcyklací a udržitelnou byznys 
strategií. 

Fórum tak přineslo návštěvní-
kům nejenom svěží inspiraci, ale 
také řadu konkrétních příkladů 
toho, jak implementovat udrži-
telnost a inovace do vlastního 
podnikání a zachovat přitom vy-
soké standardy kvality, funkčnosti 
i designu.

Den kreativních průmyslů 
vyvrcholil finálovým večerem 
národního kola soutěže Creative 
Business Cup 2025 v Galerii Petrof, 
kde bojovala desítka finalistů 
o titul nejkreativnějšího startupu 

letošní roku a přímý postup na ce-
losvětové finále do Kodaně. 

Soutěž ovládl startup Graphic 
Standard, jenž automatizuje 
tvorbu vizuálních výstupů pomocí 
AI. Druhé místo obsadil Webout 

se svým ultimátním systémem 
personalizovaných videí. Třetí 
místo pak získali dva kamará-
di-otcové z Veska Games, kteří 
vyvinuli vzdělávací hru Manabies 
zaměřenou na zábavné propojení 
výuky matematiky a gamingu. 
Diváci v sále měli možnost udělit 
cenu Miláček publika, kterou si 
letos odnesl Walk on Water se svou 
revoluční hasicí dekou Foga. 

Večerní slavnostní finále bylo 
vyvrcholením druhého ročníku 
Dne kreativních průmyslů, jehož 
součástí bylo také Design fórum 
s podtitulem Design budouc-
nosti, pořádané pod hlavičkou 
Centra investic, rozvoje a inova-
cí. Cílem akce, které se zúčast-
nilo více než sto zájemců, bylo 
nabídnout inspiraci i prostor 
pro dialog v progresivních oblas-
tech, jako je ekodesign a využití 
odpadních materiálů, využití 
cirkulárních principů nebo za-
pojení technologických inovací, 
a současně také pomoci firmám 
i jednotlivcům adaptovat se 
na trhy budoucnosti. |

Drony pomohou lesníkům i zemědělcům
Královéhradecký kraj připravuje 

na příští rok možnost požádat o do-
taci na nákup dronů pro subjekty, 
které by pro ně měly celoroční vyu-
žití v oblasti lesnictví či zemědělství. 
Zástupci kraje se v dubnu zúčastnili 
prezentace, která představila mož-
nosti využívání dronů.

„Drony se již nyní využíva-
jí například při senoseči při 
ochraně mláďat, ale cílem je, aby 
jejich využití bylo co nejširší, 
což bude i kritériem hodnocení 
žádostí,“ uvedl radní pro životní 
prostředí a zemědělství Rostislav 
Jireš. Krajský úřad nyní pracuje 
na přípravě podmínek pro celý 
dotační program, jedná se také 
o částce, která by měla být na ten-
to program určena.

„Za vhodné se jeví vybavit 
těmito drony například lesnic-
kou a zemědělské školy v našem 
regionu, aby se s nimi mohli 

Z ReGIonU

naučit pracovat studenti a dál 
je využívali v oblasti lesnictví 
i zemědělství,“ doplnil Jireš.

Proděkan pro vnější vztahy 
a marketing Fakulty lesnické 
a dřevařské České zemědělské uni-
verzity Radim Löwe na prezentaci 
uvedl, že termokamerou vybavené 
drony umožňují různé způsoby 
využití. Například díky nim lze 

monitorovat stav lesních porostů, 
včetně takzvaných kůrovcových 
souší. S pomocí dronů je také mož-
né provádět sčítání lesní zvěře či 
sledovat a vyhodnocovat množství 
uskladněného dřeva. V zeměděl-
ství je využívání dronů například 
zaměřeno na kontrolu zrání plo-
din či výskytu plevele v porostech 
či mapování pozemků.  |

vítězové Creative Busisness Cup hK 2025 ondřej Brom a nicole Pálenská.

Živá knihovna povolání 
pomáhá s volbou povolání

Jak zjistit, které povolání je to 
pravé? Odpovědi na tyto otázky 
pomáhá najít akce Živá knihovna 
povolání, kterou v regionu uspo-
řádal Svaz průmyslu a dopravy ČR 
ve spolupráci s Královéhradeckým 
krajem.

Tato akce, která se pravidelně 
koná nejen v Náchodě, ale i v Ji-
číně, Hradci Králové a Trutnově, 
propojuje žáky 8. a 9. tříd se sku-
tečnými odborníky z praxe. Hlavní 
myšlenkou je motivovat děti 
ke studiu technických oborů a ne-
dostatkových profesí, které jsou 
na trhu práce čím dál žádanější.

Každá akce je koncipována 
tak, že skupiny žáků postupně 
navštíví všechna stanoviště. Každé 
setkání trvá 15 minut a je zamě-
řené na praktické ukázky, aby si 
děti mohly samy osahat různé 
technologie a nástroje.  |
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Jaká opatření dodržovat pro zamezení hrozby slintavky a kulhavky?
Královéhradecký kraj v sou-

vislosti s výskytem slintavky 
a kulhavky (SLAK) v Maďarsku 
a na Slovensku apeluje na chova-
tele a zejména veřejnost, aby do-
držovali mimořádná veterinární 
opatření a preventivní opatření, 
která pomáhají minimalizovat ri-
ziko zavlečení nebezpečné nákazy 
do ČR.

Kraj proto naléhavě vyzývá veřej-
nost, aby nevstupovala do zeměděl-
ských farem a hospodářství, vyhnu-

la se kontaktu se zvířaty v ohradách, 
ve výbězích, ale i ve volné přírodě 
a aby si při procházkách nezkracova-
la cestu přes pastviny. Nákaza SLAK 
představuje obrovské riziko pro celý 
sektor zemědělství.

Slintavka a kulhavka (SLAK) je 
vysoce infekční virové onemoc-
nění postihující sudokopytníky, 
jako jsou např. skot, ovce, kozy, 
prasata, ale i některá volně žijící 
zvířata (srnčí a jelení zvěř, divoká 
prasata) nebo zvířata v zoologic-

Starostové z Rychnovska se zajímali 
o nemocnici, dotace i silnice 

Budoucnost rychnovské ne-
mocnice, dotační programy či stav 
některých silnic – to byla hlavní té-
mata setkání starostů obcí z Rych-
novska se členy Rady Královéhra-
deckého kraje, které se uskutečnilo 
v pondělí 7. dubna 2025 ve Spole-
čenském domě v Solnici.

„Chceme se postupně setkat se 
starosty z jednotlivých regionů, 
abychom mohli navnímat pro-
blémy, které mají,“ uvedl na úvod 
setkání hejtman Petr Koleta. 
Krajští radní se už setkali se sta-
rosty na Trutnovsku a ještě na jaře 
plánují další setkání se starosty 

z Královéhradecka a Jičínska. Sta-
rostové na Náchodsku budou mít 
možnost setkat se s vedením kraje 
na podzim.

Jednání v Solnici se zúčastnily 
zhruba čtyři desítky starostů obcí, 
které například zajímalo, zda 
se neuvažuje o osamostatnění 
rychnovské nemocnice. „Oddělení 
náchodské a rychnovské nemoc-
nice, které spolupracují, by bylo 
v této době kontraproduktivní,“ 
uvedl k problematice náměstek 
hejtmana Jiří Mašek. Ten považuje 
za důležitou personální stabilizaci 
krajských nemocnic, do budoucna 

Soutěž ocení chytrá řešení v regionu. Kdo je podle vás největší inspirací?  

V letošním 5. ročníku Buďte inspirací 2025 jsou otevřeny tyto kategorie:

Inovativní projekt v Chytrém regionu
Cílem soutěže je ocenit regionální aktéry, kteří přispívají svými inovativ-

ními projekty, řešeními a fungující spoluprací k rozvoji Chytrého regionu 
Královéhradeckého kraje, tj. zatraktivnění jeho území a zvýšení kvality živo-
ta jeho občanů. Mohou tak být inspirací pro další obce a organizace a přinést 
tak do území nové myšlenky a nápady.

Příjem přihlášek do 30. 6. 2025.
www.chytraresenikhk.cz/inovativni-projekt 

Inspirativní sociální podnik
Cílem soutěže je ocenit ty, kteří spojují podnikání s řešením společen-

ských problémů, přičemž prioritou není zisk, ale přínos pro komunitu 

a zaměstnávání znevýhodněných osob. Tím přispívají k rozvoji regionu, 
zatraktivnění jeho území a zvýšení kvality života občanů.

Příjem přihlášek do 30. 6. 2025. 
www.zamestnanyregion.cz/budte-inspiraci

Společnost přátelská k zaměstnávání osob 55+
Hlavním cílem ocenění je představit zaměstnavatele, kteří věnují 

pozornost věkové struktuře svých zaměstnanců, umí s ní pracovat, dávají 
příležitost osobám ve vyšším věku nebo mají nastaven systém postupného 
odchodu do důchodu. Přínos soutěže je v propagaci příkladů dobré praxe 
a zviditelnění společností, které dokáží pracovat s metodami udržování 
a podporou pracovních schopností starší generace.

Příjem přihlášek do 31. 5. 2025. 
bit.ly/spolecnost55 |

Aktuální informace o nákaze a přijatých opatřeních jsou dostupné na webu 
Státní veterinární správy 

www.svscr.cz/slintavka-a-kulhavka-aktualni-informace

kých zahradách. Onemocnění se 
přenáší přímým kontaktem mezi 
zvířaty, ale také nepřímo (větrem, 
prostřednictvím kontaminované 
obuvi, oděvu či dopravních pro-
středků, živočišných produktů či 
krmiva). I když onemocnění není 
přenosné na člověka, lidé mohou 
nákazu přenést mezi chovy. 

by krajské nemocnice mohly být 
více specializovány.

Starosty také zajímaly dotační 
programy, například jeden z nich 
upozornil na velké množství 
dotací, ve kterých se není snadné 
vyznat. Podle náměstka hejtmana 
Jiřího Štěpána nyní v Královéhra-
deckém kraji běží revize dotačních 
titulů: „Máme zprávy, že některé 

z nich nejsou téměř využívány, 
předpokládám proto, že dojde 
k jejich určité redukci.“

Hejtman Petr Koleta starosty 
také seznámil s myšlenkou inves-
tičního fondu kraje, do kterého by 
kraj vkládal postupně prostředky, 
které by mohly být obcím k dispo-
zici jako půjčky s výhodnějším úro-
čením na jejich investiční akce. |

Až do konce května a června je možné přihlašovat projekty, chytrá řešení a přístupy do pátého ročníku soutěže Buďte inspirací, která si klade 
za cíl podpořit inovativní řešení přispívající k rozvoji Chytrého regionu Královéhradeckého kraje. Soutěž vyhlašuje Regionální stálá konference 
Královéhradeckého kraje.

V České republice se onemoc-
nění zatím neobjevilo, ale ohniska 
nákazy v Maďarsku a na Slovensku 
značně zvyšují riziko zavlečení 
nákazy na naše území. Proto je 
důležité zodpovědně dodržovat 
veškerá preventivní opatření, která 
Ministerstvo zemědělství ČR a Stát-
ní veterinární správa přijaly.  |
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Klempířští učni z Vocelovky s přehledem ovládli mistrovství v Brně 
Učni z SOŠ a SOU, Hradec Králo-

vé, Vocelova opět vybojovali zlato. 
Ladislav Vrabec a Jan Moravec 
s přehledem ovládli Mistrovství 
České republiky s mezinárodní 
účastí v oboru klempíř a nechali 
soupeře daleko za sebou.

Soutěže se zúčastnilo osm druž-
stev. Soutěžní zadání se skládalo 
z teoretických testů a praktické části. 
V té bylo úkolem oplechovat maketu 
střechy s úžlabím, komínovým 
tělesem a po obvodu zakončenou 
závětrnou lištou. Soutěžní úkol byl 

časově náročný, ale pod přísným 
dohledem poroty a po dvou dnech 
usilovné práce se podařilo dílo všem 
dokončit a všechna družstva zdárně 
předala zhotovené dílo.

Podle hodnocení poroty Ladi-
slav Vrabec a Jan Moravec získali 
327 bodů z 350 možných. Brněnští 
učni na druhém místě dostali 
o padesát bodů méně. 

Porota jako nejlepšího klem-
píře v ČR vybrala právě Ladislava 
Vrabce, který získal zlatou plaketu 
ocenění České ručičky.  |

150 LET Choceň–Meziměstí–Broumov 
ŽELEZNIČNÍ TRATI

14. června | Meziměstí 
železniční stanice, depo, město jako celek

Program akce: výstavy | projížďky historickými vlaky | ukázky vozidel, lokomotiv, drezín atd. 
| muzeum v železniční stanici Meziměstí | hudba | občerstvení | prodej předmětů s železniční
tématikou a mnoho dalších aktivit. Podrobný program přineseme v dalším vydání zpravodaje
U nás v kraji.  Akce se koná pod záštitou hejtmana Královéhradeckého kraje Petra Kolety.

Turistický portál www.hkre-
gion.cz prošel důkladnou revizí 
a inovací. Nový web vznikl tak, 
aby uživatelům nabídl komplexní 
přehled zajímavých míst a udá-
lostí v Královéhradeckém kraji. 

Najdete zde tipy na cestování, 
kulturní akce i gastronomické spe-
ciality. Novinkou je rozšířená sekce 
Bez bariér s aplikací VozejkMap.

Původní design prošel promě-
nou do moderní a hlavně uživatel-

sky přívětivé podoby. Kromě nového 
vzhledu má web i novou strukturu, 
při jejíž tvorbě se pamatovalo 
na potřeby návštěvníků. Nové menu 
je uspořádáno podle zájmů a témat, 
takže si každý pohodlně najde to, 

co potřebuje. Na novém portálu 
našly své místo i elektronické mapy 
a publikace s tipy na výlety po na-
šem kraji. Ty najdete v horní modré 
liště webu a všechny si je můžete 
bezplatně stáhnout a uložit.  |

Plánujete výlet? Pomůže vám vylepšený turistický web 
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náZoRy ZaStUPItelů

Propojení generací přináší radost, potěšení i cenné zkušenosti 
Trutnovská mateřská škola 

v ulici Na Struze a místní domov 
pro seniory získaly prestižní oce-
nění Mezigeneračně, které uděluje 
organizace Mezi námi za dlouho-
dobou a aktivní spolupráci mezi 
nejmladší a nejstarší generací.

Děti z mateřské školy pravi-
delně navštěvují seniory v obou 
pracovištích domova. Během 
školního roku si společně zpívají, 
tvoří, povídají si a sdílí chvíle plné 
radosti i porozumění. 

Součástí jejich dubnového 
setkání bylo i slavnostní předá-
ní značky Mezigeneračně, která 
oceňuje mimořádné nasazení 
pedagogů, pečovatelů i samotných 

účastníků programu POVÍDEJ, kte-
rý organizuje Mezi námi. V Trut-
nově probíhají setkání už od roku 
2019 a jejich kouzlo nepřekazila 

ani pandemie – i během karantén 
si děti a senioři posílali dopisy, 
přání a drobné dárky. Mezigene-
rační setkání tohoto typu jsou 

nejen krásně stráveným časem, 
ale jednoznačně mají i blahodár-
ný vliv na psychický stav seniorů 
a děti vychovávají k úctě ke stáří. 

Mezi námi, o.p.s., je nezisková 
organizace, která již 11 let pomáhá 
vzájemně propojovat generace. Po-
kud vás událost v Trutnově zaujala, 
zapojte se do programu POVÍDEJ 
také. Nabízí jedinečnou příležitost 
pro pravidelná setkávání mezi dět-
mi z mateřských a základních škol 
a seniory, kteří žijí v pečovatelských 
zařízeních. Cílem je podporovat 
vzájemnou komunikaci, sdílení 
zkušeností, energie a radosti mezi 
těmito generacemi. Více informací 
na: www.mezi-nami.cz.  |

Oslavy 800 let města Hradec Králové
Vážení přátelé,

jak jistě víte, město 
Hradec Králové letos 
slaví významné výro-
čí – 800 let od první 
písemné zmínky 
o městě.

S touto událostí se pojí množství 
celoročně probíhajících různorodých 
oslav, koncertů, kulturních, divadel-

ních, sportovních a společenských akcí 
pro jednotlivce i rodiny s dětmi. Pro-
gram oslav a jednotlivé akce pořádané 
městem Hradec Králové jsou rozděleny 
do celého roku, je tedy z čeho vybírat. 

V Hradci Králové jsem opozič-
ním zastupitelem. K průběhu oslav 
tohoto významného výročí i k části 
realizovaného programu mám určité 
výhrady, avšak i přesto přesto si však 

Starostové ve vedení kraje zatím přehlíží Hradec
Pokud jste v opo-

zici, počítejte s tím, 
že nic nedostanete, 
zaznělo na krajském 
zastupitelstvu při 
diskusi o poskytnutí 
podpory na letošní oslavy osmistých 
narozenin Hradce Králové. Takový 
vzkaz zní jako nové dělení měst a vesnic 
na koaliční (z ANO) a na opoziční (kde 
starostují opoziční členové krajského 
zastupitelstva). Osobně jako starostka, 
resp. primátorka největšího města v kra-
ji takové rozdělování odmítám. 

Kraj v rámci standardních dotač-
ních titulů podpořil městské projekty 
částkou 3,5 mil. Kč. Na jednání krajské-
ho zastupitelstva pak naše město obdr-
želo pětinu požadované částky, tedy 2 
miliony. Ponechám stranou, že v rámci 
hradecké osmistovky jsme z městských 

financí podpořili krajské či společné in-
stituce více než pětinásobkem. Takový 
je tedy opoziční život, nicméně nelámu 
hůl a věřím, že Hradec a Královéhradec-
ký kraj dokáží v nadcházejících měsí-
cích a letech najít společnou řeč v rámci 
projektů, které náš region nutně potře-
buje. Jde zejména o projekt parkovacího 
domu u Fakultní nemocnice v Hradci 
či výstavbu sportovní haly, která Hradci 
a celému kraji velmi chybí.

Ráda bych využila této možnosti 
a pozvala všechny obyvatele našeho 
kraje na oslavy osmistého výročí krá-
lovského, tedy spíše královnina, Hrad-
ce. A pokud chcete zažít něco krásného 
a nevídaného, dejte si do diářů 12. 
července. Společně zažijeme naprosto 
nevídaný kulturní zážitek.

Pavlína Springerová (Čtyřkoalice) 
pspringerova@khk.cz

jako správný Hradečák nenechám 
vybrané akce ujít.

Značná část projektů v rámci oslav 
je realizována s významnou podporou 
města Hradec Králové, Královéhra-
deckého kraje a dalších partnerů, což 
umožňuje výrazné investice do jed-
notlivých akcí, které jsou nezbytné pro 
jejich realizaci.

Jako zástupce Královéhradeckého 
kraje a města Hradec Králové si vás 

všechny dovolím srdečně pozvat 
do našeho města, abyste se zúčastnili 
oslav, které v Hradci Králové probíha-
jí. Ať už se jedná o projekt 80 balónů 
nad Hradcem Králové, Art 4 Hradec, 
Farmářské trhy na Tylově nábřeží, 
koncertní zvonohru, Hradecký terén-
ní triatlon, Nábřežní jazzovou pouť 
a mnohé další.

Lukáš Fiedler (ANO2011)
lfiedler@khk.cz

Krajský datový portál je inspirací pro ostatní 
Krajský datový 

portál Data KHK Krá-
lovéhradeckého kraje 
aktuálně získal cenu 
Úřednický čin roku 
2024. Tým analytiků 
krajského úřadu v podsekci samosprávy 
zvítězil v kategorii Inovace ve službách 
veřejnosti. Ocenění je za přínos k lepší 
komunikaci a fungování úřadů v Česku. 

Datový portál je centrálním infor-
mačním místem, které občanům posky-
tuje regionální otevřená data a zároveň 
sdílí informace v jednoduché formě 
prostřednictvím interaktivních grafů, 
mapových výstupů. Z portálu čerpají in-
formace občané, studenti a učitelé, školy 
a univerzity, média, zástupci měst a obcí.

Loni byl krajský portál umístěn 
do mezinárodního katalogu inovativ-
ních projektů Organizací pro hospo-
dářskou spolupráci a rozvoj (OECD). 

Úspěšný český inovativní projekt Data 
KHK s otevřenými daty a s popisem in-
tenzivních činností realizačního týmu, 
se stal součástí výroční zprávy OECD pro 
rok 2024 v oblasti světových trendů. 

Funkčnosti a smysluplnosti našeho 
krajského portálu si všimli i za hrani-
cemi. Data KHK loni získala Certifikát 
dobré praxe od Evropského institutu 
veřejné správy v Maastrichtu, který po-
suzoval projekt z hlediska inovativnosti, 
pozitivního dopadu, přenositelnosti 
a dlouhodobé udržitelnosti inovace. 

Ve spolupráci s Univerzitou Hradec 
Králové pořádá náš kraj také hackatho-
ny pro studenty SŠ a VŠ pro návrh 
aplikací nad otevřenými daty, které jsou 
součástí krajského datového portálu. 
Loni byla jedna z těchto aplikací – Mapa 
dat s AI – oceněna jako IT projekt roku.

Miroslav Kodydek (ANO2011)
mkodydek@khk.cz

Články v této rubrice vyjadřují názory zastupitelů, případné reakce adresujte přímo autorům.
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Vyluštěte křížovku a soutěžte s námi o dárek. Zašlete nám tajenku do 15. května 2025 na e-mail: krizovka@khk.cz, nebo poštou na adresu: Tiskové oddělení 
KÚ Královéhradeckého kraje, Pivovarské náměstí 1245, 500 03 HRADEC KRÁLOVÉ s heslem „KŘÍŽOVKA“. Třem vylosovaným výhercům pošleme dárek, proto 
nezapomeňte uvést svoji adresu. Zasláním odpovědi souhlasíte se zpracováním svých osobních údajů, a to do vydání následujícího čísla U nás v kraji. 
V případě vylosování vaší správné odpovědi pak souhlasíte i se zveřejněním svého jména a bydliště v následujícím čísle U nás v kraji. Výherci minulého 
kola jsou: Marie Bílová (Náchod), Lada Vránová (Meziměstí), Tomáš Novotný (Hradec Králové). 
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Pokud není uvedeno jinak archiv redakce • VÝROBA, TISK: VLTAVA LABE MEDIA, a. s., tiskárna Novotisk Praha • DISTRIBUCE: Česká distribuční, k. s. • Počet výtisků: 254 800 kusů • Uzávěrka příštího čísla: 18. 5. 2025

SoUtĚŽnÍ KŘÍŽovKa

Festival Královéhradeckého kraje 
s koncertem Rádia Blaník 6. června

Tylovo nábřeží Hradec Králové od 13 do 22 hodin
SLZA       JANEK LEDECKÝ
ELECTROPHONIX        BLANICKÁ KAPELA
SAFARI AKORDEON ORCHESTR Kulinářská show s Jaroslavem Sapíkem

Prodejní stánky regionálních producentů
Vyhlášení Regionální potraviny 

          Královéhradeckého krajeWWW.KHK.CZ




